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Maksymalna liczba punktéw za ten arkusz jest rowna 40.

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

e Kazdy poprawny sposob rozwigzania przez ucznia zadan nie ujety w modelu
odpowiedzi powinien by¢ uznawany za prawidtowy i1 uczen otrzymuje maksymalng
liczbg punktow.

e Tres¢ 1 zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia 1 by¢ poprawne pod
wzgledem merytorycznym.

e Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowane]
terminologii naukowej.

o Jezeli w jakiejkolwiek czeSci uczen przedstawi wigcej niz jedno rozwigzanie i chociaz
jedno bedzie btedne, nie mozna uznac tej cze$ci rozwigzania za prawidlowe.

e Zaodpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wylacznie punkty catkowite. Nie stosuje si¢
punktéw utamkowych.

e Wykonywanie obliczen na wielkosciach fizycznych powinno odbywac si¢
z zastosowaniem rachunku jednostek.
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ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA ZADAN

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Poprawna C A B B C A D B D C
odpowiedz

Liczba pkt. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Zadanie 11. (0 — 5 pkt.)

Ada) 1 pkt— naszkicowanie ponizszego wykresu;

F

S

Ad b) 1 pkt-— zauwazenie, ze miarg pracy sity F jest pole pod wykresem zalezno$ci F(S);

1 pkt — zauwazenie, ze w tym wypadku jest to pole trojkata, ktorego podstawa rowna
jest przemieszczeniu ciata wynoszacemu 4 m, a wysoko$¢ — poszukiwanej
maksymalnej wartosci sity Fmax ;

1 pkt — podanie wzoru na pole powierzchni trojkata, z ktoérego wynika, ze
4 ) = (Fmax N x4 m)/2;

1 pkt — obliczenie Fmnax = 2 N.
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Zadanie 12. (0 -5 pkt.)

1 pkt — podanie wzoru na moc P urzadzenia o oporze R, pracujacego pod
napieciem U; P = U?%/R;

1 pkt — obliczenie na podstawie powyzszego wzoru niezbednego oporu drutu
nawinietego na prostopadtoscian: R= U%/P = (110 V)%/1,0 kW = 12,1 Q;

1 pkt — obliczenie dtugosci niezbednego drutu L = 12,1 /1,5 Q/m =~ 8,1 m;

1 pkt — obliczenie obwodu jednej petli gigtkiego drutu nawinigtego ciasno na boczng
powierzchni¢ dlugiego ceramicznego prostopadtosécianu o podstawie
kwadratowej | =4a =4 x 0,03 m =0,12 m;

1 pkt — obliczenie liczby zwojow n = L/l = 8,1m/0,12 m = 67.

Zadanie 13. (0 -5 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze nie caty 106d musi si¢ stopi¢, aby kulka $rutu zaczela tona¢;

1 pkt — zauwazenie, ze kulka zacznie tongé, gdy sita wyporu kulki $rutu i pozostatego
na niej lodu stanie si¢ rowna ich wspolnemu ci¢zarowi:
(M’ + m)g = (M /d +m/dpp) dw g (1),
gdzie M’ — masa pozostatego na kulce srutu lodu, m — masa kulki $rutu,
g — przyspieszenie ziemskie, di, dpp 1 dw — gestosci odpowiednio lodu, otowiu
i wody;

1 pkt — obliczenie z rownosci (1) masy pozostatego lodu:
M’= m(dpp - dw) di /[(dw - di) dpp] = 5,0 g x (11,3 g/lcm® - 1,0 g/cm?) x
= 0,90 g/cm®/[(1,0 g/cm? - 0,90 g/cm®) x 11,3 g/cm®] = 41 g;

1 pkt — obliczenie masy roztopionego lodu AM =M -M’=1009g-419g=59g=
= 0,059 kg, gdzie M — poczatkowa masa lodu;

1 pkt — obliczenie minimalnej niezbednej ilosci dostarczonego ciepta, aby kulka $rutu
zacze¢la tongc:

Qmin =AM [ =59 g x 0,33 MJ/kg = 19,5 kJ, gdzie | — ciepto topnienia lodu.

Zadanie 14. (0 — 5 pkt.)
1 pkt — zauwazenie, ze w przypadku doganiania pierwszego samochodu przez drugi,
poszukiwany czas tej operacji t1 spetnia warunek vi (t1+47) = va t1 (1),

gdzie vi1 i v2, odpowiednio predkosci pierwszego i drugiego samochodu;



Konkurs fizyczny 2020/2021. Etap rejonowy

1 pkt — przyjecie dlugosci trasy jako (np.) L. Wtedy vi = L/Ty, v2 = L/T2 i, po
podstawieniu do warunku (1), otrzymanie rownania (t1 + A4¢)/T1 =t/T>  (2);

1 pkt — otrzymanie z rownania (2) czasu ty = ToAt/(T1 - T2) =
=45hx05h/(55h-45h)=225h;

1 pkt — zapisanie analogicznego warunku dla czasu t, ruchu drugiego samochodu
jadacego naprzeciw pierwszemu vi (t2 + 4¢) + vo t2 = L 1 otrzymanie, po
identycznych jak poprzednio przeksztatceniach, ze to = T2 (T1-42) [ (T1 + T2) =
=45hx(55h-05h)/(55h+45h)=225h;

1 pkt — wyciagnigcie wniosku, ze czasy obu ruchow sg identyczne, wigc nie zaleza od
wybranego kierunku jazdy.

Uwaga! Identycznos$¢ czaséw ruchu do spotkania w obu kierunkach wynika z takiego, a nie
innego doboru danych liczbowych — poniewaz At jest doktadnie potowa réznicy pomiedzy
czasami objazdu trasy przez oba samochody, to kazdy z kierowcow do spotkania przejedzie
potowe trasy niezaleznie od wybranego kierunku. Stad ten kierunek nie ma znaczenia.
Uczen, ktory to dostrzeze i przedstawi takie lub podobne (poprawne) rozumowanie

z odpowiednim wnioskiem zastuguje na maksymalng liczbg punktow.

Zadanie 15. (0 -5 pkt.)

1 pkt — zauwazenie, ze masa 1 1 wody wynosi 1 kg oraz, ze do zagotowania wody
trzeba jg ogrza¢ od 20 °C do 100 °C;

1 pkt — podanie wzoru na energi¢, w postaci ciepta, Q potrzebng do ogrzania masy

m jednorodnej substancji, o cieple wtasciwym ¢, o réznice temperatur At
(koncowej i poczatkowej): Q =cm Ay

1 pkt — obliczenie wartosci liczbowej energii potrzebnej do zagotowania wody:
Q=1kg=x80°C x4,2 k] /(kg x °C) =336 kJ;

1 pkt — zauwazenie, ze moc grzalki, skoro zostata podtaczona do napigcia
znamionowego 230 V wynosi P = 0,5 kW, ale ze wzgledu na jej 80%
sprawnos$¢, do dalszych obliczen nalezy wziaé P = 0,80 P = 0,80 x 0,5 kW =
0,4 KW;

1 pkt — obliczenie czasu potrzebnego do ogrzania wody:
t=Q/P =336 kJ/0,4 kW =840 s = 14,0 min.
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Zadanie 16. (0 — 5 pkt.)
Ad a) 1 pkt-—zauwazenie, ze autobus jedzie ruchem jednostajnym, wigc dla zrownowazenia
sit oporéw ruchu, sita oddziatywania kot, napedzanych przez silnik, z szosg
(a wiec sita wywierana na pojazd) musi mie¢ t¢ sama warto$¢ 3N i kierunek
zgodny z kierunkiem ruchu pojazdu; zwroty tych sit sg przeciwne.
1 pkt — zapisanie definicji mocy P = W/4t i skorzystanie ze wzoru na pracg W = F d,
gdzie d — odleglos¢ przebyta przez autobus w czasie At.
Stad P = (F d)/4t = F(d/4t) = F v, gdzie v — predkos¢ autobusu;
1 pkt — obliczenie, po przeksztatceniu jednostek predkosci, mocy mechanicznej
silnika P = 15 m/s x 3,0 kN = 45 kW.
Ad b) 1 pkt— zauwazenie, ze moc mechaniczna, jakiej dostarcza elektryczny silnik
autobusu, wyraza si¢ zaleznoscig P = 5 U |, gdzie 5 — sprawnos¢ silnika,
U — napigcie na jego uzwojeniu, | — nat¢zenie pradu w tym uzwojeniu;
1 pkt — zauwazenie, ze moc mechaniczna silnika zostata obliczona w Ad. a)
I stad nat¢zenie pradu w uzwojeniu:

| = P/(5 U) = 45 KW/(0,75 = 100 V) = 0,6 KA = 600 A.



